Урок 1
ТЕМА. Омоніми  

Мета: сформувати уявлення про омоніми; виробити вміння відрізняти омоніми від багатозначних слів; розвивати логічне мислення, зв’язне мовлення.

ХІД УРОКУ

І. Перевірка домашнього завдання

Відновити вивчений матеріал у пам’яті учнів можна за допомогою запитань: 
– Чим пряме значення відрізняється від переносного?
– Пригадати , що називається лексичним значення слова.

– У чому різниця між лексичними і граматичними значенням?
Мотивація пізнавальної діяльності.

На дошці записані словосполучення: захід сонця; прямувати на захід; шкільний захід.
Запитання для бесіди:
1. Що спільного у запропонованих словосполученнях? (У кожному з них вжито слово захід, яке має однакове звучання й написання.)

2. Подумайте, яке лексичне значення має це слово у поданих словосполучення. ( У першому – сходження небесного світила за обрій, у другому – одна з чотирьох сторін світу, у третьому – назва подій у школі.

3. Зробіть висновок: спільне чи різне лексичне значення має слово захід у трьох випадках. ( Слова мають різне лексичне значення.) 
Прочитайте правило у підручнику на С. 193 і визначте, як називають такі слова. ( Омоніми) 

Пригадайте, що називається багатозначними словами.

Спробуйте знайти різницю між омонімами й багатозначними словами.

На дошці написано вирази:
Пухнастий хвіст.

    У хвіст поїзда. Коса до пояса.

    Коса сама косить.

Учні усно досліджують, що слова у першому і другому стовпчику мають однакове звучання й написання. Лексичні значення слова хвіст різні, але мають певну спільність (кінець, задня частина чогось), а слово коса має різні лексичні значення (заплетене волосся, сільськогосподарське знаряддя).
Роблять висновок про те, що слово хвіст – багатозначне, а слово коса – омонім.

ІІ. Закріплення нового матеріалу

Уявіть ситуацію, що коли учні разом із вчителем вивчали омоніми, Іванко дивився у вікно, мріяв. А коли почав виконувати завдання, в якому потрібно навпроти слів написати, багатозначним чи омонімом є слово, розгубився і написав таке:
Застава – багатозначне ( омонім).
Операція – омонім (багатозначне).

Орган – омонім (омонім).

Перевірте, чи правильно виконав учень завдання, якщо потрібно, відредагуйте й обґрунтуйте правильну відповідь.

Утворіть із поданими словами словосполучення.

Вибірковий диктант
Випишіть омоніми в перший стовпчик, а багатозначні слова – у другий.

Сіяло сонце – сіяло дощем; листок газети – кленовий листок; коваль кує – кує зозуля; блідий місяць – шостий місяць; треба мати – старенька мати.
Прочитайте текст. Знайдіть у ньому омоніми.

Стоїть клен обабіч дороги. Тяжко стояти, бо вже старий. Та все ж тримається гордо, адже настала осінь і він повинен прикрашати світ своїм чарівним листям. Але найбільше тішиться з того красень – листочок, який примостився на найвищій гілці. Як йому хороше: скрізь видно, можна помилуватися красою золотої осені.

Зненацька налетів вітер, заскрипів старий клен, і посипалося листя додолу. Полинув у останній танок і лист з верхівки. Стрепенувся він від несподіванки. А коли опинився внизу, завмер віл страху:

– Невже це кінець, я більше ніколи не побачу яскравої блакиті. Не хочу, щоб мене вкрив сніг.

Потім вирів:
– Напишу я про цю несправедливість матінці-природі листа.

У ч и т е л ь. Допоможіть кленовому листочку написати природі листа.

Робота з підручником. Вправа 562 (колективно).

ІІІ. Підбиття підсумків уроку

Під час бесіди учні пригадують, які слова називаються омонімами, чим вони відрізняються від багатозначних слів, говорять про способи розрізнення в контексті. Роблять висновок про те, що наявність омонімів   не викликає труднощів у спілкуванні.
ІV. Домашнє завдання
Поясніть батькам, як розрізнити омоніми та багатозначні слова. Допишіть творчу роботу.

Урок 2

ТЕМА. Синоніми

Мета: поновити у пам’яті учнів відомості про синоніми й поглибити їх знання про це поняття ; розвивати вміння і навички використовувати синоніми у власному мовленні; розвивати спостережливість та вміння поповнювати свій лексикон новими словами.

ХІД УРОКУ
І. Перевірка домашнього завдання
1) Учні відтворюють відомості про омоніми, способи їх розрізнення з багатозначними словами.

2)  У зошитах записують по шість сполучень з омонімами.

3)  Декілька учнів зачитують творчу роботу, яку виконували в дома.

4) Робота з картками.

Учитель пропонує учням послухати текст.

Іде Василина зі школи. Трохи стомлена, але про це зовсім не думає. Та й певно, бо навколо таке диво: падає перший сніг.  Кружляють сніжинки, сідають на дерева, опале листя. Все навкруги поступово перетворюється на загадковий світ. Замріялась дівчина і не помітила під ногами горбка, послизнулась і впала.
Учитель ставить перед учнями низку запитань:
– Що ви можете сказати про характер, вдачу Дениса?
(Невихований, грубий, нетактовний)

– Поміркуйте, якщо слово ревеш замінити слово плачеш, яке наступне речення потрібно вжити?(Давай я поможу тобі підвестися)

– Які риси характеру тепер притаманні хлопцеві?(Порядність, вихованість, співчуття) 
– Отже, слова ревіти, плакати мають лексичне значення. Чим вони відрізняються? (Відтінком значення). Як називаються ці слова?(Синонімами).

Робота з підручником (С. 194). Чи  можна до слова плакати дібрати ще синоніми?( Ридати, рюмсати,голосити, хлипати). Ця група називається синонімічним рядом. Яке слово, на вашу думку, є головним у цьому ряду?(Плакати). Воно виступає стрижневим, основним словом синонімічного ряду й називається домінантою.
Слова-синоніми зібрані у словнику синонімів, учні шукають у словнику слово плакати і виписують синонімічний ряд.

ІІ. Засвоєння нового матеріалу

– Знайдіть і підкресліть у реченні синоніми, подумайте, для чого автор вживає синоніми в реченні, тексті. (Для точності, виразності висловлювання думок).

Швидко весни од світають, хутко літні дні минають, скоро вже й зима.

– Доберіть і запишіть у дужках синоніми до виділених слів.

1. Часом присниться синій барвінок, сивий полин, сум чебрецевий. (В. Стус). (Смуток, журба, нерадість,скорбота). 2. В безладно розсипаних хмарах засяяла веселка. (А.Хижняк). (Запроменіла, спалахнула).
– Вилучіть зайве слово з поданого ряду слів. Як ми називаємо цей ряд?

Шум, шелест, морок, гуркіт.

Крапля, капка, дрібка, пучок.
У разі потреби скористайся тлумачним словником.

«Нанизати низочку запитань» 
– Які із запропонованих ознак притаманні синонімам?

1) Стійкі сполучення слів.

2) Сполучення слів, що мають переносне значення.

3) Слова з протилежним значенням.

4) Слова з тотожним подібним значенням.

Знайдіть у тексті слова, лексичне значення яких не відповідає змістові тексту. Замініть їх синонімами.

Вони перейшли порослий хвойником згірок (горб) й опинилися у фіналі (кінці) вулички. Темінь упала раптово, вона була студена (холодна), пройнята буревієм (вітром), ледь прогіркла запахом диму, яким десь під рукою (поблизу) обкурювали сад.

– Користуючись словником синонімів, знайдіть синонімічний ряд до слова іти.

– Придумайте і запишіть три речення з синонімами ряду, відображаючи значеннєві та стилістичні відтінки. (Ходити, крокувати, ступати, простувати, прямувати, бродити, брести, блукати, плентатися, волоктися, чвалати, чалапати, клигати, чапати, дибати, чухрати, тарабанитися, віятися.)
– Доберіть синоніми до прикметників у словосполученнях. 

Вродлива дівчина, красива сукня, гарне обличчя.

Замініть запозиченні слова синонімами:

Аплодисменти (оплески), антракт (перерва), аргументувати (пояснювати), аншлаг (успіх).
– Подумайте,чи всі частини мови можуть мати синоніми. Доведіть свою думку. Наведіть приклади.

· Чи можуть бути синонімами слова, які належать до різних частин мови? Порівняйте синонімічний ряд з палітрою.

      Робота з підручником. Вправа 564 (самостійно). Вправа 563 (колективно). 

ІІІ. Підбиття підсумків уроків 

· Що нового про синоніми дізнались на уроці?
· Яка роль синонімів у мовленні?
· Поміркуйте, чи важливо збагачувати словниковий запас синонімам? Чому?
· Чим синоніми відрізняються одне від одного?
ІV. Домашнє завдання

І  рівень. Проведіть дома спостереження за батьками, близькими: які синоніми вони використовують, чи доречно вживаються ними синоніми у мовленні?
ІІ рівень. Вправа 569.

ІІІ рівень. Напишіть невеличку розповідь “Сімейка синонімів”. Намагайтесь вжити якомога більше синонімів.

Урок3 

ТЕМА. Синоніми

Мета: узагальнити вивчений матеріал про синоніми; розвивати вміння й навички доречно використовувати синоніми у власному мовленні; розвивати спостережливість та вміння поповнювати свій словниковий запас синонімами.

ХІД УРОКУ 

І. Перевірка домашнього завдання

Завдання для бесіди:
· Поміркуйте, чи можна вважати слова сутінки і присмерки синонімами? Доведіть свою думку.

· Чи є слова краса і гарний синонімами? Обґрунтуйте відповідь.

· У чому полягає різниця між синонімами сміятися і реготати? 

· Яка роль синонімів у мовленні?
· Якщо словниковий запас людини багатий на синоніми, який висновок ми зробимо про мовлення такої людини? 

    Учитель пропонує декільком учням зачитати розповідь, складену в дома.                                                                      Решта учнів занотовують у зошитах вжиті в текстах синоніми.

ІІ. Тренувальні вправи
1) Складіть із дібраними синонімами словосполучення, які дають можливість відрізнити відтінки у значеннях.

Огорожа, тин, паркан, мур, частокіл.

2) У поданих реченнях знайдіть і випишіть синоніми-іменники. Спробуйте замінити виписані іменники синонімами. Що відбувається під час заміни? 

1.Спить степ. Крізь сон посміхається, хилить кучеряву голову до Дніпра. (Г. Косинка)

2. Пахло полином, і тишею, спокоєм віяло звідусіль. (А. Головко).

(Сон, спокій, дрімота, тиша)

3) Відредагуйте запропонований текст.

Захворіла Оксана. Застудилася,  болить горло, голови від подушки підвести не може.  Пролежала увесь день, а після обіду засумувала: “Ніхто мене не провідав. Та й правда, адже за вікном зранку падає сніг. Всі друзі після уроків побігли з санчатами на гірку”. Тільки подумала, аж тут застукали двері, затупцювали чоботи і до кімнати ввалилась ціла юрба однокласників.

Василина почала:
· Оксана, так шкода, що ти злягла. На вулиці – завал. Скільки снігу намело!
· Така завірюха розгулялась! – не стримав Денис.

· Ця завірюха, сніг все мете і мете! – додав Микола.

· Ми оце вирішала після уроків до тебе забігти, а потім на гірку гайнути! Але завірюха так крутить, і вітер сильний зірвався! – не вгаває Василина.

· За такої завірюхи катання на гірці відкладається до кращих часів.

Оксана поглянула на розчервонілі обличчя друзів і каже:
· Я навіть не пам’ятаю, яка та завірюха. Адже цілий від минулої зими пройшов.

Хлопці з дівчатами, не довго думаючи, стали кожен по-своєму показувати, яка вона, як шумить, свистить, крутить. Потім швидко попрощались з хворою та й майнули з кімнати, побажавши швидкого одуження.
Оксана ще довго посміхалась, зачудована веселою компанією.

Виправивши помилки, прочитайте ще раз текст. Вкажіть І і ІІ (виправленим) варіантом тексту.

Дайте назву тексту.

Запитання до учнів: 

· Чому посміхалась дівчинка після того, як пішли її друзі?
· Як на вашу думку, чи краще стала почуватися Оксана?
· Чи доводилось вам посприяти швидкому одужанню рідних, близьких, друзів?
· Випишіть із відредагованого тексту синоніми. Утворіть синонімічний ряд. Яке слово у цьому ряду буде головним або стрижневий? (Завірюха, заметіль, завія, метелиця, хуртовина, віхола, хуга, сніговиця, сніговій, хурделиця, хурдига, хуртеча)
· Чи є в тексті контекстуальні синоніми?(Завал)
4) Замінити фразеологізми синонімами-дієсловами.

Байдики бити, витріщити очі, води в рот набрати, гнути спину, горло драти, дати тягу.

(Ледарювати, дивитися, мовчати, працювати, кричати, втекти)

Вправа №566 (самостійно) 
5) Відгадайте загадки. До слів-відгадок доберіть синоніми. За потреби скористайтесь словником синонімів.
Стоїть верба серед села, розпустила гілля у кожне подвір’я. (Дорога – стежка, доріжка, плай, шлях, стезя, стежина).
Що можна бачити із заплющеними очима? (Сон – дрімота, спокій, тиша, сновиддя)

Є на світі кінь – всього світу не вдержати. ( Річка – струмок, потік, ріка, річечка)

6) Прослухайте або прочитайте текст. Дайте йому назву.
Іде Катруся з мамою і молодшим братиком до бабусі в гості. Шум, гамір, метушня в електропотязі.

Катя спочатку ознайомилась, що діється навколо у вагоні, а потім подивилась у вікно та й не знає, чим далі себе зайняти.

· Чому ти не стежиш за тим, що відбувається за вікном ? – запитує мама.

· Матусю, я вже дивилась. Пробігають дерева та й годі.  Все повторюється, нічого цікавого, - відповіла дівчина.

· Дивно, – каже мама, – а я в дитинстві так любила спостерігати цю картину, коли ми з твоєю бабусею їздили до міста.

· Та, мамо, що тут цікавого? Одноманітна картина, та й очі стомлюються.

· Не обов’язково лічити всі дерева чи кущі. Щоденно ми не маємо можливості стільки часу спостерігати за небом, сонцем, хмарами, вітром, деревами. Ти трохи пофантазуй. Якщо побачиш химерний кущ чи велетенське дерево, чи луку, всіяну яскравими квітами, уяви, що ти знаходишся саме в цьому місці. Подумки озирнись навколо, відчуй подих вітру, шепіт ласкавих трав, пахощі квітів. Подивись на красу дивовижного неба. Відпочинь зором на його блакиті.
Дівчинка замислилась.

Запитання до учнів:
· Чи намагались ви бачити красиве у повсякденному житті?
· Чи використовуєте ви хоча б мить для спілкування з природою, щоб виховувати в собі почуття прекрасного?
· Над чим задумалась Катерина?
· Що корисного ви взяли для себе, прочитавши текст?
· Випишіть з тексту синоніми

· Чи є в тексті контекстуальні синоніми?
7)  Відредагуйте текс. Замініть, де потрібно, слова їх синоніми.
Нарешті настала епоха канікул. Тепер вранці можна дрімати скільки завгодно. Навіть будильник не може порушити сильний сон. (Час, стати, міцний)

8) Доберіть до слів синоніми. Запишіть слова парами у два стовпчики. До якого стилю належать слова лівого стовпчика, а до якого – слова, записані вами праворуч?
П’ятірочник, зубрити, реготати, драпати, добрячий.
ІІІ. Підбиття підсумків уроку

Під час бесіди учні пригадають, які слова називаються синонімами, яка їх роль у мовленні, у чому полягає їх різниця між синонімами одного синонімічного ряду та їх спорідненість.

Свою відповідь обґрунтовують за допомогою прикладів.

ІV. Домашнє завдання
Уявіть собі таку ситуацію. Починається довгоочікувана зима. Ви раптом потрапили до країни, де ніколи не буває зими. А ви так любите покататися на санках, побавитися в сніжки, зліпити чудового сніговита. І для того щоб повернутися в зиму, вам необхідно написати якнайкращий твір про неї з тією метою, аби показати мешканцям тієї країни, де ви перебуваєте, красу зимової пори. А перепусткою до зимових розваг буде гарна оцінка за написання творчої роботи.

Можливо, у пригоді стануть подані нижче слова:
Білий, білосніжний, сніжно-білий, блідий, чистий, білолиций; падати, іти, спадати, осідати, опускатися, звисати; паморозь, заморозь, наморозь, іній;

краса, велич, блиск, красуня;

блищати, сяяти, іскритися, світитися, блискати, виблискувати;

тендітний, витончений, ніжний, ледь помітний;

замет, кучугура, купа;

веселий, радісний, безтурботний, кумедний, веселящий;

сніг, пороша; крига, лід.

УРОК 4

ТЕМА. Антоніми

Мета: узагальнити вивчений у молодших класах матеріал про антоніми; розвивати вміння й навички вживати антоніми у власному мовлені.
ХІД УРОКУ

І.Перевірка домашнього завдання

Подумайте, що можна виразити за допомогою синонімів.

Декілька домашніх робіт зачитуються учнями. П’ятикласники намагаються проаналізувати сприйняті на слух твори.

Роблять висновок про роль синонімів і доцільність їх використання у власному мовленні.

Робота з картками.
ІІ. Мотивація пізнавальної діяльності
1) Учні за допомогою вчителя виконують вправу, у якій замість виділених слів записують слова, протилежні за лексичним значенням.

Засинає ліс. Сумують безлисті дерева. Тихо. Незабаром настануть довгі холодні ночі, короткі дні. Жухне травиця, зникають яскраві барви в лісі. Відлетіли птахи, пахне старе листя, понуро стоїть старий дуб. Непривітне небо посилає на землю останні сонячні промені.

Після виконання вправи учні порівнюють, як змінився зміст створеного тексту.

· Про яку пору року йдеться в І і ІІ варіантах тексту?

· До виділених слів добрати синоніми в ІІ варіанті тексту.
2) Прочитайте, замість рисок вставте й запишіть антоніми до виділених слів. Поміркуйте, яка роль антонімів у мовленні.

Готуй літом сані, а  _____воза. Ліпше своє мале, ніж чуже_____. Далеко, та легко, а _____та слизько. Краще погано їхати, ніж___йти. Із щастя та____скувалася доля. Рання пташка дзьобик чистить, а пізня очиці жмурить.
3) Виберіть пару антонімів.

· Сміливий – безстрашний;

· Щедрий – скупість;

· Веселий – сумно;

· Шум – тиша;

· Красивий – підступний;

· Ошатний – охайний;

Визначте лексичне значення слова ошатний, доберіть до нього синонімічний ряд, антонімічну пару.

4) Робота з підручником.

  Вправа № 575 (самостійно); вправа № 574 (колективно).

5) Знайдіть антоніми, якими частинами мови вони виражені і що лежить в основі протиставлення

Ранні гречки біліють, як клапті снігу, пізні – тільки вилазять.

Чорними ярами покотився білий туман.

Одна гора високая, а друга низка, одна дівка далекая, а друга близька.
